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Magyar nép!
Mielőtt elhagynánk ezt a földet, ame 

lyen tíz hónapon tartózkodott hadsere­
günk, kötelességem nyilatkozni, hogy 
milyen volt ezen parancsnokság magatar­
tása azokkal szemben, akik a románok 
megszállása alatt voltak.

Egy az ellenségeink által elvesztett 
háború utáni beke, az államok jövőjének 
nemzetiségi alapon való kialakulását ered­
ményezte, ezen alapot nem mi, ez ügy­
ben érdekeltek vetettük meg, hanem má­
sok, azonban nem azok közül, akiknek 
ez érdekük lett volna és még hozzá 
olyan mások, akik ha nem is szimpati­
záltak ellenségeinkkel, de mindenesetre 
részrehajlatlanok voltak. Következéskép 
egy elv kielégítette nemzeti aspiráción­
kat és megnagyobbította országunkat Ma­
gyarország, de nem a magyar nép kárára 
mert azr, amit az uralkodó elemek nem 
akartak megérteni, azt megértette a nép : 
nem lehet egy idegen nemzetet az ö 
akarata nélkül uralni.

A Magyarország iránti, jövőbeni jó 
szándékunkból kifolyólag, vele az ügyet 
elmtézettnek hittük. Egy veszteség fáj­
dalmából kifolyólag megtámadott bennün­
ket a Magyar hadsereg, habár meglepőd­
tünk, de hogy ilyesmire nem voltunk el­
készülve, igazolja az, hogy vissza lettünk 
szorítva helyünkből, fegyvert kellett ra­
gadnunk és a támadásra támadással kel­
lett válaszolnunk. Az eredmény termé­
szetszerűleg az volt, hogy győztünk. A 
háború törvényei szigorúak, megéreztük 
azokat mi is, több mint az ország fele 
az ellenség megszállása alatt állott. Kel­
lett tehát, hogy azokat megérezze a Ma­
gyar nemzet is.

Hogy mit müveitek a megszállva tar­
tott félországon a Német, Török, Bolgár, 
Osztrák-Magyar hadak, látható Targovesti 
városán, ahol Lazarescu tábornok lakásán, 
míg a tábornok távol volt, hazája iránti 
kötelességét teljesíteni, baromfivágó he­
lyiséget rendeztek be az elfoglalók, az 
én házamba lovakat vittek be. Sem La­
zarescu tábornok lakásában, sem az én 
lakásomban nem hagytak egy tárgyat sem, 
csupán eyy 25 éves szekrényt. A város 
szélén szőllőmet átvették a megszállók, 
a szőllőmbeli házamban egy magyar őr­
mester lakott, aki mindenemet felégetett 
és megsemmisitett és elvitte szellőmnek 
két évi termését.

Milyen volt az én magatartásom Buda­
pesttől a mi határunkig?

A magyar városok tulajdonai respek­
táltuk, rongálásokat javíttattam s amerre 
elhaladtunk csak virágot és hálaszót kap­
tunk a magyar nemzettől, én aki saját 
hazámban oly fájdalmasan türrem a ma­
gyar megszállást, egy hajszálnyit sem ár­
tottam a magyarságnak.

Nem mondhatom, hogy egyedül én 
viselkedtem igy, egyesek jobban, mások 
meg rosszabbul viselkedtek. Meg volt a 
felfogásom és saját ítéletemből kivontam 
személyemet, hogy maradjon csak egy 
tiszta gondolat és egy befolyásolatlan 
eszme.

A különböző népek olyan emberek, 
mint mi mindnyájan, akiknek joguk van 
az élethez. Vannak jó tulajdonságaik, 
hibáik, jogaik és kötelességeik.

Saját szemeimmel és érzékeimmel is­
mertem meg Magyarországot és a ma­
gyar népet. Gazdag, eleterős, civilizált, 
müvészetszerető, hazafias, dolgozó és 
szép nép ; tőlük sok példát vehetnénk 
és a magyar nép is találhat sok olyat a 
román népnél, ami követésre méltó.

Kényszerből éi igazsagtalanul senkit 
sem akartam elnyomni, mert így nem 
szolgáltam volna hazamnak, amely igaz­
ságos, jó, eszményi és amely, ha az ide­
gen megszállás alatt sokat is szenvedett, 
de nem küldött ide, hogy hasonlókép 
cselekedjem.

Következéskép igazságot szolgáltattam 
mindazoknak, akik hozzám panaszkodni 
jöttek és igazuk volt. Ha valakitől töb­
bet vagy igazságtalanul vetlek el, azt

azonnal visszatérítettem, függetlenül at­
tól, hogy ezt panaszolták volna, vagy pe­
dig magamtól jöttem volna reá.

Mindezeket azon meggyőződésből tet­
tem, mert beláttam, hogy a Magyar Nép 
most ismerhet meg bennünket és jobban 
megismerhet, mint eddig es ez a meg­
ismerés maradjon meg a Magyar és a 
Román Nép között, mint a jövendő kor 
világító fáklyája a civilizált nemze'ek 
között.

PETÍCIÓ VÁZSONYI VILMOS MANDÁTUMA ELLEN
Budapest, mir. 5. A keieszt\én pértok kCréten mozgalom indult n.eg az 

itánf hogy Vázsonyi Vilmcs mandátumát megsemmisittessék. Vázsonyi fudva- 
leiől’eg a kommün idején Svájcba költözködött ki. — Ennek következtében 
Vázsonyi jelenít g szállótan lakik, bejelentett állandó lakása Budapesen nin­
csen s a választók névjegyzékében sem szerepel. Ez adatok birtokában a
Terézváros keresztyén körei petíciót 
dátuma ellen.

Proclamatie
In ceasul in care armata romans eva- 

cueaza zóna de la rasant de Tisa. 
Comandamentul Trupelor románé 
aminteste cetatenilor, acestuli 
tinut ca ocupatiunea rontana a 
fos provocata numai prin ofensiva 
pornita de armata rosie maghiara 
din vara 1919. Cetatenu! pasnic din acest 
tinut judecand cu dreptate si impartia- 
litate nu poate tagadui ca datonta 
numai cstirilor románé fost salvat de 
bolsevismul distrugator, care se grabea 
sa uduca la dezastru si ruina toate avutii 
üle nationale maghiare sa prade si sa 
transforme in cenusa hunul si proprie- 
tatea fiecaruia. Din clipa in care soldatul 
roman a pus stapanire pe maiul Tisei, 
dreptul, cinstea si viata fiecaruia, au 
fost garantate ; adminustratia civila, ] 
seoala, justita si biserica nationrrfa rna- 
ghiara prin nimic nu au fost stenjenite ; 
din potriva sub scutul soldatului roman 
si au putut continua mersul lor normal 
Daca mandria va inabusi pentru moment 
sintamantul de dreptate istoria neperi- 
toare va fi obligata a recunoaste ca 
numai gratie armatei románé sa oprit 
ruina natiunei si statului maghiar, deasemeni 
nu se va tagadui ca rechizitiunile strict 
necesare armatei de ocupatie sau íacut 
in conditiuni legale si dupa o preala- 
bila despagubire avandu se, grij’a a se 
seuti de aceste obligatiuni locuitorii ne 
voiasi. — Aducem multumirile noastre 
autoritatilor civile locale, care siau in- 
deplimit rolul cu bunevointa si exacti- 
tate mai aducem multumiri tuturor locui- 
torilor cam recunoscant in armata romana 
pe salvatorii lor neau dat supunere si 
ascultare, fara sovaire. Atragem totodata 
luarea aminte, ca incazul cand vreo 
ceata de resvratiti sub in pulsul fostilor 
imputerniciti ai garda, rosii, vor comp- 
lota pe timpul retragerei la viata vreunui 
soldat,functionar, sau cetatean roman on va 
incerca a mmici matériáiul armat ei ro-. 
mane, atunei armata romana opnndu sí 
mersul se va reintoarce in zonameare 
sa complotat, pentru a descoperi prmde 
si repnma de indata pe atentatori cu 
toata rigoarea legilor de rasboiu Zóna se 
va préda, autoritatilor maghiare in toata 
regula astfel incat limistea cetatenilor 
sa fie asigurata.

Commandamentull rupelor dm 1 ransdvania
General s. s. Mardarescu

Séf. de Stat Major
General Panaitescu.

nyújtanak be a Kurtához Vázsonyi man

Mezőgazdaságunk és a saj
Au ztriával való kapcsolódásunk 

lifolyélag sajét-ágos állapét volt az 
nu.tb<n, hogy úgy a társada.mi, ni 
a politikai élelünk (erén különösebb 
csak a közjogi kétdések intézései n 
ritették ki törvényhozási és társadat 
szerveink ténykedés! eiejét.

Bár sokszor és sokak hangt 
tatták, hojy feldrajzi helyzetünké 
talajt iszonyainkul! és a szomszéc 
népekhez levőelhelyezkedésünknélfo? 
egyaránt mezégazdasági államot j 
gyünk hivatottak képezni, olyat teE 
n ely létünk biztosítását, egyes eg; 
deinek, valamint a nemzetet kép 
összességnek általános boldogulását 
jólétét nagyobb részben mezőgazdis 
termelésének és emelkedésének töké 
sebbé Etele utján várhalja inkáb 
mégis sajátságosán épptn mezőgazc 
Ságunk volt állami összes szerveink! 
az a mosloha gyermeke, mely t 
p rlammtünk, mint ko mínyzatunk 
szédül egyaránt kellő figyelemben n 
résiesü.t. Hogy ha voltak is néha-n< 
kivételek, midöa egyik-mát ik gazdas 
irányitó erő a kormányzat részesévé 1 
s mint ilyen a mezőgazdasági érd 
képviseletünk lelkes bajnikaKénf k 
dett nüködni, legtöbbször idej 
érdekeket szolgáló más irányzatú ára 
latokkal találta magát szemben sen; 
mások kényszerhatása miatt kitérni i 
kénytelen. Ezért ha a mezőgazdasá 
vonatkozó üdvös intézmények illetél 
helyen szőnyegre kerültek és ha a; 
esetleg a tö vényhozás formáin keie 
tül mer.tek is, megváló, ulásukat r 
legtöbbször nem érték el.

Nagy hátrányra volt mezőgazda 
gunknak különösen az, hogy napi s 
tója nem volt. Hi a napilapok has 
jain itt-ott nagy ritkaságképpen ej 
szer máskor szó esett is gazdas 
kérdésről, inkább csak úgy senm 
sem vevöleg emlékeztek meg arról 
gazdákról pedig inkább csak úgy v. 
veregetve mint boldog jó falusiak 
kik az általuk elképzelt jólétek irigy 
tanyáján az ő féltő?ásuk szerint öt 
jenek, hogy élnek. Pedig a képzelt 
lét nehéz viszonyok között nekik n 
Hók legtöbbjének valójában és 1 
tcbbuör csak sivár küzdelmet jutta 
osztályrészül.

A fővérsi lapok legnagyobb ré 
idegen fajta elemek nemzetietlen irái 
törekvés it szo'gálta, s azokként tu 
Hsa i k alakított hangulatoknak i 
tulajdonkép n a szócsöve. Irányit 
atna mozgalmaknak, melyek általál 
szembe helyezkedlek a fővúro-ton 
élő nép millióinak é eteseményeivel 
kívánságai ?at. Innen azután érdé 
nemcsak hogy figyelemre nem i. 
voltak méltatva, de ellenkezőleg I 
többször olyan nyomásoknak vo 
kitéve, hogy termelésük terén csakn 
megbénulva, eredménytelenségeknek 
tak kénytelenek már eleve elébe né

E nyonásek különösen a háb 
alatt letek ctaknem ehkelheíetle 
terhesek. Termelés nélkül élelme; 
nem lehet fenntartani. A kormány 
közéle mezéssel f< glalkczott u<j 
ami természetes is, hiszen a legk 
vehenebb szükségletek kielégítési 
kellett gondoskodnia, — de hogy a 
n elés nehézségein igyekezett ve 
valamit könnyíteni, arra már ftgye 
csak nagy ritkán, vagy egyáltalán t 
igen erjedt ki.

A megmaxirná t gabona árát t 
csak megköztliifleg sem hozták arán 
a gyári és ipari cikkek árával, m

Felhívás
Azon órában, mikor a román hadse­

reg kiüríti a Tiszától keletre levő terü­
letet a román csapatok parancsnoksága 
ezen terület polgárságának tudomására 
hozza, hogy a román megszállást 
csakis a magyar vörös hadsereg 
1919 évi nyári támadása idézte elő, 
ezen terület békés polgára igazságosan , 
ésrészrehajthatatlanul ítélve nem tagadhatja 
le, hogy csak a román hadaknak kö­
szönhető megmentése a megsemmisítő 
bolsevizmustól, amely sietett megsemmi­
sülésbe és pusztulásba vonni az egész 
magyar nemzeti vagyont, elprédálni és 
hamuvá változtatni mindenkinek vagyo­
nát és tulajdonát. Azon pillanattól, mi­
helyt a román katona a Tisza partját 
uralta, mindenkinek a joga, becsülete es 
élete biztosítva volt ; a polgári közigaz­
gatás, iskola, igazságszolgáltatás és a ma­
gyar nemzeti egyház semmi által nem | 
volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a . 
roman katona védelme alatt folytathatták 
rendes menetüket, ha talán a büszkeség 
egy pár pillanatra megsemmisítette az 
igazsagérzetet a hallhatatlan történelem­
nek kötelessége lesz elismerni, hogy — . 
csak hála a román hadseregnek - meg 
lett gátolva a magyar nemzet és allam 
megsemmisülése, hasonlóan le nem ta­
gadható, hogy a megszálló csapatoknak 
feltétlenül szükséges rekvirálások, törve- | 
nyes feltételekkel és megfelelő kártala­
nítás mellett történtek, számontartva ezen '• 
kötelezettség alól felmenteni a szegény | 
lakosokat. Köszönetét mondunk a helyi ; 
polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jo | 
akarattal és pontossággal teljesitettek. — 
Köszönetét mondunk még az összes la 
kosoknak, akik felismervén a román had­
seregben [elmentőjüket, alázatot és meg­
hallgatást adván kétség nélkül. Egyúttal 
felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, 
ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport 
a vörös gárda volt megbízottjának befo­
lyása alatt a visszavonulás tartama idején 
merényletet követne el valamely katona 
élete, hivatalnok vagy román állampolgár 
ellen, vagy megkíséreli megsemmisíteni a 
román hadsereg anyagát akkor a román 
hadsereg menetében megáll, visszafog 
térni azon területre, amelyen a merény 
letet elkövették, a merénylőket kideríteni, 
elfogni azonnal kivégezni a háborús tör­
vények teljes szigora-.'I. A terület at lesz 
adva teljes rendben < magyar hatóságok- 

: nak oly módon, hogy a polgárság rendje 
! biztosítva legyen.
; Az. erdélyi csapatok parancsnoka :

Mardarescu, tábornok. 
Vezérkari főnök : Panaitescu, tábornok.



* oldal. HAJDUFOLD március 7.
rdrágitások utján legtöbbször és lég­
ibb helyen míg külön, aránytalan 
tagarr« emelkcd tt. E vették alacsmy 
ron a búzát, nem adtak a tejelő jó- 
zágrak korpát, pedig tulajdonképp 
:jre is volt szükség, elvit'ék a nyers 
őrt legtöbbször külföldi katonai vál- 
Ikczóknak, rém leheted csizmának, 
pönek, nyeregnek, szerszámnak való 
őrt kapni, elvettek a lent és a ktn 
eit, nem lehetett kötőféknek, istráng 
ak való s egyéb köttlfélét kapu, 
agy csak olyan áron, mi legtöbbször 
egfizelhetetlen volt és ez igy ment 
vább, úgy hogy utóbb már cd. jutott 
gazda, hogy az öt évi há’rányok és 

.‘sztcségek miatt art sen tudta leg- 
■tbsrör, hogy mitévő legyen.
Hazánk nytrsmunkaerővel foglalkozó 

em inek mintegy 75 százalékát n ező- 
s:d Sággal foglalkozó egyének képe- 
k, kiknek razyobb része egészséges, 
zsn gond Ikozásu, szösgílnas, érvel­
és. olyan, mely fogla kozásához, f Id 
her, hazájához, nen zct.'nek n mtjá- 
:>z odaadással, hűséggel ragaszkodik.
Elforgatás oknak nem erbere. A 

Lép és ti birtokos osztály nemze- 
nkrek emez igen lisztes égés gerince 
n elég sajnálatosan leginkább elma­
rva az Általános közismer.ti és szik- 

' iá képzettség terén. Pedig éppen ezt 
Heteit volna, ezt keltene he'yes ránv-
m, helyes utón nevelni, látókörét 
élesieni képeségei: gyarapítani 
ek érd kében kelkne állami, társa­
in i, minden hozzáféih’tő módon és 
on oda hatni, hogy anyagi bo'dogu- 
;a emelkedjen, oly formán haladjon 
ami és helyi ko mányzit irány itásá
n is, hogy meglegyen ható' ereje 
ndenben és mindenült olyan mér­
tben és arányban, mint amilyen j 
értékben és arányban járul hozzá az '> 
ami és községi háztartás költségei- 
z, az egyetemes nemzeti élet és 
alánts emberi szükséglelek kielégi- 
éhez.
Hogy az imperializmus és plulokra- i 
mus érdekei! szolgálni hivatott, élet- I 
vagyonpusztitásban rettenetes hí­

rű es az ezt követő politikai s tár- 
dalmi felforduás lezajlott szinte 
rni lehetett, hogy ezen veszélyteljes 
nrlat után politikai és társadalmi, 
z- és nemzetgazdasági életünk, majd 
ész államkormányzati rendszerünk 
tgváltozni fog nálunk. Ez be is kö- 
tkezett, egy minden tekintetben 
éazségesnek látszó újabb áPami kor- 
inyzat kialakuló ával. Nehány nap- 
I ezelőtt összeült az uj nemzet­
ülés keresztyén, hazafias alapon, 
'snon, melyen hazink szebb, bol- 
gabb jövőjének el következésére re 
nykedni lehet.
Ha egy egy hozzánk került buda 
sti újság-számból olykor olykor hirt 
ötünk a nemzetgyűlés összeüléséről, 
immel tapasztalhattuk, miszerint ál­
ló egyéneinek nagyobb része faj- 
gyar, nemzeties jellemű, olyan, kik- 
mint maguk is gazdasággal foglal- 

lóktól méltán várni lehet a gazda- 
>i érdekek megfelelő előbbrevite'ét, 
gy mint az Országos Kisgazda- és 
dmivespán tagjai a párt piogramm- 
rü követeléseit majdan megváló, i- 
i fogiák. Reményleni lehet, hogy a 
zögazdaságunk fejlődése és tökéle- 
i;ésére megaivántató törvényhozási 
Laedéseket meghozzák, ez ennek 

• >main támadható általános nemzet- 
< rdaedni ía I lo rsrí t i IZ e/i »» I» 4 J ■ - - • i jMiiftu c-luacgiitlll 

ják.
:s e reánk üdvös vállozás beköret- 
:ését örömmel látjuk már abban is, 
?v mig ezelőtt napi'apjaink mezö- 
■oasági kérdésekkel égi általában
n, vagy csak nagy ritkán f rglalkoz- 
, addig a Budapesten mostanában 
gjelenö napilapok csaknem kivétel 
kill a legnagyobb rokonérzéssel ad-

nak helyt hasábjaikon gazdasági kér- 
dés és ügyiránt való meleg érdeklődé­
süknek, s ezzel annak hogy e téren ha­
zánkban egy újabb, szebb jő/ő hajnal­
hasadása kezdődik.

Örömmel ver szivünk, reménnyel

=n:x::xt:x::=::x.:x:

van telve lelkünk, meri e jelekből méltán 
következtethetünk, hogy:

„Még jőni kell, még jőni fog 
Egy j ibb kor, mely után

Bu'gó imádság epedez 
Százezrek ajakén“. Biró Pál

:: :s: tsrtxtrs: Mn:sttst:3tts::s::s:tsr:s:

UJ RÉSZVÉNYEK A BUDAPESTI TŐZSDÉN
Budapest, március 3. A budapesti tőzsdetanács elrendelte, hogy a fővaros 

áltál kibocrapott 200 millió névértékű 4 é« fél százalékos törlesztéses kolcsön- 
kotvenyek, továbbá a Rezban.ai Erdórpar rt. részvényei a tőzsde árjegyző-lapjában 
lajstromoztassanak és jegyeztessenek.
:3::3::z::3::x::3::xr:x:   ..... —— • ——___ _

fl kormány a mezőgazdaság helyreállításáért
A földmi/elésügyi miniszter mentő-akciója

Az országszerte pusztító vihar lassú 
elülése u'an a kormány legfontosabb 
és legsii gösebb feladata,hoev a nemzet 
egyetlen értékképző tényezőjét, ■. mező­
gazdaságot talmaálliisa. E cé bál ter­
mészetesen nemes’k a megmaiadt ér­
tékek egyen'étes és okszerű elosztá­
sára, hanem a hiányok sürgős pótlá­
sára is gondolnia kell. Egyik fővárosi 
lap munkatársa felkeresne ez ügyben a 
föld lie ésügyi minisztériumot, ahol az 
illető osztályvezetők tájékoztatták cl a 
kormány terveit*! és intézkedéseiről. 
Békásy f'feiüs yelő, a marhatenyésztési 
osztály vezetője a következőket mon­
dotta:

— Portos statisztikai adataink ma még 
nincsenek attól, hogy számban kife­
jezve mennyit vesztet ünk el á latállo- 
mányunkból, de m< ns megállapt hatjuk, 
hogy az igavonó-állatok es gépek meg­
fogyatkozása miatt mezőgazdaságunk 
vérkeringése k zel van a megszűnéshez.

— Tervbevettük, hogy a hiányokat 
Amerikából és Svájcból va’ó importtal 
pótoljuk, de lerongyolód tt valutánk 
miatt az akcióval még várni vagyunk 
kénytelenek. Kisgazdáink ugyani-: csak 
nehezen, vagy egyáltalán nem bírnák 
el a horrioilis összegű befektetéseket, 
s amig pénzügyi helyzetünk javu'á ával 
valutánk is meg nem javul, le kell ten­
nünk e tervünktől.

— Nincs más tennivalónk minthogy .
az érték-mrradvány okszerű s étosz | 
tására gondoljunk. Meg kell szüntetnünk 
azt az á drtlan állapo’ot, hogy egy 
helyen --------! ‘ ’
eszköz
fölösleg

Nagy ékszercsempészet Budapester
Budapest, március 5. A főváros; 

államrendőrség régebb idő óta éber 
figvelemn el kisérte a búd pesti ékszer­
kereskedő cégek üzletmenetét s a’apos 
gyanúja volt az iránt, hogy az éksze­
részek külföldre csempészik ki áruikat. 
Mára a rendőrség szenzációs ékszer­
csempészetet derített ki, — részleteket 
azonban a nyomozás érdekében nem 
közölhet A csempész-szövetkezet köz 
pontja és irányitója a budaprs’i ék­
szerész-klub volt, melynek egyik tfgja 
autón szállította ki az arany és ezüst 
ékszereket Ausztriába, Francia-, Olasz­
országba és Svájcba. Eddig körülbelül 
800 millió értékei derítitek ki.

semmi készlet és termelési 
ne legyen, más helyen pedig 
mutatkozzék. E célból
a Dunántúl levő gaz­
dasági fölöslegeinket

az Alföldre és Tiszán-ulraakarjuk ________
juttain Most bocsájt ki a földm velés- 
ügyi minisztérium két felhívást Egyet 
a Dunántúl gazdaságaihoz, hogy elad­
ható igás állat és eszköz fölöslegüket 
jelentsék be, egy másikat pedig az 
Alföldre, hogy az ottani gazdák tu- ■ 
dassák, mennyi szükséges és mennyit

el

hajlandók megvenni e fölöslegekből. A 
nemsokára kivetendő vagyonadónál 
ezek a pótlásra szoruló gazdik jelentős 
kedvezti ényben fognak részesülni, mint­
hogy ez a vétel amúgy is nagy teher 
most.

A Dunántúl fölöslegéből egyéb 
téren is iparkodunk lendíteni az ország 
sorsán. Va ut ijavító céloktamgymennyi- 
ségti síénát gyűjtöttünk ott, s mihelyt 
a szárítási viszonyok lehetővé teszik, 
azonnal megkezdjük az exportot. S'ó 
van ezzel az akcióval kapcsolatban 
csereüzletről is, ami talán legkívána­
tosabb lerne. Természetes, hogy a 
dolog csak a bé eszerződés aláírása 
után lesz aktuális . . .

A lóálto nányra vonatkozólag Lakner 
Károly miniszteri tanácsos mondotta a 
következőket:

— A lótenyésztés terén nem oly ' 
szomorú a helyzet, mint a szarvasmarha 
tekintetében. A kisbéri, bábolnai és 
mezőhegyes! világszerte hires ménte­
lepekről sikerű t ugyanis tninfegv 500 
darab r‘ ” • - —
mentenünk. Igaz ugyan, hogy meglévő 
lókontigensünkről még nincren kimu­
tatásunk, de a közel jövőben össze 
fogjuk íratni a lovakat. Leghasználha­
tóbb munkáslovunk nem a nehéz belga 
tipusu. hanem a kö nyebb 
volt mindig, s ebből némi

I még rendelkezünk . . .
' — Nagy szerencsénk, — fejezte be

a tudósító információs kömtját Fokányi 
állategészségügyi főfelügyelő, — hogy 
meglévő állatkcn'igensílnk m ndeddig 
súlyosabb járvány hatása alá nem került. 
Van ugyan száj- és körömfájás a DunánK 
tulon de nem rossz indulatu, s az „pókba 
állatok kiheverik. Ez annál örvendete- Másos

Írország független lett
London, márc. 5. A ,o d jk háza 

harmadszo i olvasásban is elfogadta 
azt a homeru e-tervezetet, mely Írország 
függe lert: égét állapítja meg. A terve 
zet úgyszólván teljes autonómiát ad Ír­
országnak. Két külön parlamentje lesz 
még pedig egyik a kathobkus sinnfeineké, - 
a másik a pro'estáns Ulder kerü'eté 
A két pad; ment azonban j got kapott 
arra, hogy saját belátása szerint nem­
zeti parlamentté egyesüljön.

elsőrendű tenyészállatot meg-

A bolgár nemzetgyűlés föloszlott
Prága, márc. 2. Szófiából jelentik a 

Narodm Listynek: A nemzetgyűlés föl- 
oszlatasat a legutolsó ülésen a kormány 
minden rendzavarás nélkül hirdette ki

a a
Lansing utóda

Washington, márc 5. Hosszas tár­
gyalások után Wilson elnök Lansing 
helyébe Cambridge Colby szénát irt 
nevezte ki külügyi államtitkárrá.

QD

A Délvidéki Liga Szegeden
Budapest, marc.

bogy
a

QD

2. A Délvidéki Liga 
Szegeden fiókot lé- 
Liga budapesti köz-

mura'cö’i 
készlettel

sebb, meit Európaszeite jár ányt k ti 
zedelik a marhákat. Svájcban spanyol­
betegség, Karin'hiában, Brassó és Ung- 
megyékben valamint Németországban 
ragadós tüdölob pusztít az állatok kö­
zött. A külfölddel való forgalom szü­
netelése következtében bennünket e 
téren nem fenyeget veszedelem . . .

‘ elhatározta,
tesit. E célból
ponti vezetősége Herczeg Ferenc elnök 
kezdeményezésére e hét folyamán Sze­
gedre utazott, ahol a kisgazdapárt ünne­
pélyes fogadtatásban részesítette.

Interpelláció a nemzetgyűlésen
Budapest, március 5. A nemzetgyűlés 

február 28 ini ülésén Szmrecsányi 
György képviselő interpellációt intézett 
a miniszterelnökhöz az iránt: van-e 
tudomása arról, hogy a magyarországi 
kommunizmust legnagyobb részben 
zsidók csinálták, akik az ellenforrada­
lomban nem vettek rétzí? Milyen in­
tézkedéseket szándékozik tenni a kor­
mány az rán', hogy hasonló hn-zaj. 
másságok lehetőségének egyszersmin- 
denkcrra elejét vegye ? Az interpelláció 
izgalmat keltett a nemzetgyűlési kép­
viselők közeben és Sándor Pa! demok­
rata párti képviselő az interpel ációhoz 
szólásra iratkozott föl Huszár Káro'y 
miniszterelnök közbenjárására Szmre­
csányi az ország izgatott hangulatára 
v ló tekintette! egyelőre törölte inter­
pellációját.

f.Ärrs.-rsnÄrsKsrHKÄUsts-.isv-siss.-Ä:
Wilson az adriai kérdés ellen
Lyon, márc. 5. Wallace nagykövet, 

az Eszakamerikai Egyesült Államok 
képviselője most kapta meg Washing­
tonból a választ arra a jegyzékre, 
melyet a szövetséges hatalmak az 
adriai kérdés megoldása ügyében Wil­
son elnökhöz intéztek. A válaszjegy­
zékben Wilson rendkívüli udvarias 
hangon ugyan, de határozottan v ssza- 
u.asi.ja a szövetségeseknek Jugoszláviá­
hoz iniézett és a fiumei kérdést ren­
dező ultimátumát.

on
Orosz békeajánlatok

Karnavon, márc. 5. A Trud jelen­
tése szerint a szovjetkoimány eltökélt 
szándéka, hogy összes szomszédaival 
békés viszonyt teremt. E célból ko­
moly békeajánlatot küldött Finnország­
nak és Romár iának. ’’

YSOFORM
rrfümök prima, Jes púderek. Kalodont valódi, Szájvizek. A~és kézkrémek 
ajszeszek. Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek’ 
őrző arckróm és szappan legolcsóbban szerezhetők be a 

torzó Drogueriában Piac-u. 42.

VATTA IRRIGATOR

Az állami gyermekmenhely
ŰD

Vizsgálat a telepén
Az állami gyermekmenhelyea a na 

'Okban ejtette meg az évenkint szo- 
----- j vizsgálatot a pénzügyigazgatóság 
A debreceni men helyen 4820 gyermek 
sorsát intézik, akik közül 120 van házi 
gondozásban. 4700 pedig magán gon­
dozóknál, akik erre önként, és igazán 
csekély díjazásért vállalkoznak. A kis- 
váidai telepről 900 gyermeket hoztak 
Debrecenbe a megszállás előtt. A men- 
helynek 41 alkalmazottja van, ebből 7 
a gondnoki irodában.

Hogy milyen arányokban nőtt az el- 
hagyot gyermekek száma, mutatja, 
hogy 1914 ben 3503, 1915-ben 3879, 
1910 ban 2959 gyermeket ápoltak. Ter­
mészetesen megnövekedtek a gyermek­
menhely kiadásai is, amit nehezen tud 
teljesíteni az állampénztár. A polgár­
mester főispáni hatáskörésben bizottsá­
got küldött annak megállapítására, hogy 
a 41 alkalmazottra feltétlenül szükség 
van-e? A bizottság elnöke dr Tüdős 
Kálmán t. főorvos, dr Kiss Sándor tb. 
árvaszéki ülnök és a pénzügyigazgifó-

, ság kiküldöttje. B

Bár a központi telepen nagy a zsú­
foltság, a gyermekek egészségi állapota 
jó és aránylag csekély számú megbe­
tegedés történt a lél folyamán. A rend- 

viszonyok következtében sok 
nélkülözést szenvedett a gyermekmen- 
he'y is, azonban dr Brokes Győző 
igazgató mégis fenn tudta tartani.

temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4

 «latt végeztetnek. - Ere és sirkoszoruk nagy választékban.
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HÍREK
Olvasóinkhoz

Szíves tudomásul közöljük hogy 

az a nagy papirinség. mely hozzá­
járult a H.íjduföld bénitásához, 
immár szünöben van, s a legköze­
lebbi napokban az a kellemes vál­
tozás fogja felváltani, hogy lapunkat 
ismét a régi köntösében és terjedel­
mével adhatjuk olvasóink kezébe. 
Sót arra is élénk reményünk lehet, 
hogy mihamar 6—8 o'dalas napon­
kénti oldalszámmal válik tartalma­
sabba a Hajduföld.

hogy utóbbi időben nem nyújt­
hattunk annyit, mint amennyit sze­

rettünk volna, azt megértő tárgyi- 
tágassággal ítéljék meg olvasóink- 
Szerény két oldalra /felhztl össze' 
húzódnunk, *> ennek a kicsiny terű­

iéinek is túlnyomó részét a hivatalos 
közléseknek és a lap anyagi fenn­

maradását biztosító hirdetési résznek 
kelle t fenntartanunk- Türelmet kérünk 
es kitartást Tiigyjék meg nekünk- 
hogy mi maguntf nagy eltökéléssel 
ertísitgettük pályajutásunk alatt e két 
erényben magunkat.

Vasárnapi istentiszt'letek. Vasárnapi 
istentiszteletek sorrendje a ref templomokban: 
Nagytemplomban délelőtt lO.órakor prédikál 
l ray Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét 
magyaráz Kom ád Zoltán segédlel kész. Kis- 
templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kon­
tárt Zoltán s.-lelkész, délután 3 órakor kátét 
magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kossuth - 
utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Juhász Ferenc s.-lelkész, délután 3 órakor 
hatot magyaráz Nagy Díván segédlelkész. 
Árpád téri templomban d.-lelőtt 10 órakor 
prédikál Alu ássy Márton h.-lelkész, délután 
3 órakor kátét magyaráz Gábor András s -I. 
Ispotály templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Szele György lel! ész, délután 3 órakor 
Kátét magyaráz Juhász Ferine segédlelkész. 
Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor 
prédikál Kovács János vallástanitó-lelkész. 
Délelőtt 10 órakor a városi közkórházban 
istentiszteletet tart Makay Lajos lelkész

Vasárnapi iskola d. e. 10 ó a Kossutli-u. 
75, Kandia-u. 7. sz. a és a nőegyleti árva­
házban : 11 ó. a ref. felsőleánynevelő inté­
zetben s a Csap-u. 9. sz. a. leányiskolában, 
fél 12 ó. az egyház tanácstér nében, a 
homokkerti imaházban, serdülőknek Kossuth­
ra 35. sz. a, d. u. 2 ó. az Ispotály-telepen 
evő Diakonissra-otthonban, Nvil u. 85 sz. a., 

a Nyilas-telepi iskolában és a Varga-kertbSn. 
Keleti sor 5 sz. a, 3 ó. a Csap-u. II. sz. a. j 
ref. fiúiskolában. — Délután fél 4 órakor a 
Konfirmált Leányok Szövetsége tartja össze- i 
jövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egy- j 
ház-tér 17. sz. a. — Délután 5 órakor a ' 
Kossuth u. templomban vallásos estély lesz. !

A róni. kath. templomban u. e. mint ren- > 
desen. D. u 3 órakor keresztül, 4 órakor ■ 
sz. beszéd és a Jézus Szive Társulat ájta- I 
t ossága.

Az. ág hitv. evang. templomban vasárnap 
élelött fél 11 órakor Zeman Zoltán segéd­

lelkész végzi az istentiszteletet. Délután 5 ' 
órakor ima.

— Megbízatás. A földmivelésügyi ■ 
miniszter Tuttoni József állategészség- i 
ügyi felügyelőt bízta meg a város 
állategészségügyeinek vezetésével.

— Letartóztatott forradalmi törvény- 
széki jegyző. A rendJrség letartóztatta 
dr H. Nagy Jenő volt törvényszéki 
jegyzőt, aki a vörös rémuralom alatt 
a debreceni forradalmi törvényszék I. 
’öiiaCrciiidk ä jegyzője voii.

— A fogyasztó közönség figyelmébe. 
Az árvizsgáló bizottság felhívja a közönséget, 
hogy ha akár ipari, akár kereskedelmi áru- : 
cikkek vásárlásánál az iparos vagy ker s- •. 
kedő által felmutatott árjegyzék szerinti árat 
nagasnak találni, az árvizsgáló bizottságnál 

szóval vagy Írásban az árnak megállapítását 
kérje, mert a bizottság bélyegzése, mig az 
általános árvizsgálat befejeződik, egyelőre 
csupán azt jelenti, hogy az árjegyzék az át­
vizsgáló bizottsághoz felülvizsgálat vcgtrtt 
Demut iitatott. Debreczen, 1920. március hó 
J. Arvizsgáló bizottság.

— Az útalap költségvetése Az útalap 
kö'tségvetésél a mérnöki hivatal újra 
átdolgozta és ezt elfogadta a közigaz­
gatási bizottság. — E szerint a városi 
útalap költségvetése 440 679 K bevé­
tellel szemben 439.373 K kiad isi tűn 
t.t fel. A közmunkaválfság 3 és 5 K 
tételeinek megfelelő emelése iránt fel­
terjesztést intéznek a kornányhoz. Az 
áliamépitészeti hivatal vezetője beje­
lentette, hogy a Hortobágyon át ter­
vezett tiszafüredi állami ut előmunká­
latai elkészültek és tavaszra már meg 
lehet kezdem a földmunkákat.

Adományok. A népkonyha javára újab­
ban a következő adományokat kaptuk : D. 
Brokesch Győző 500 K Fazekas Sáudorné 
100 K. Rauchbauer Jenöné és Ödönné fél 
zsák burgonya. N. N. ege kenyér és egv cso­
mag élelmiszer,1 özv Erdős Béláné 50 K és 
4 kg. bab. özv. Pető Károlyné :> K, Dr 
Bruckner Ernő 10.) K. Roth Janka es jene! 
Mariska 30 K, Farkas Józsefire I kg. liszt 
ti kg. lene re, 7 kg. bab. 4 kg. kása, ti kg. 
árpakása és 10 kg. burgonya. Finkelstein 
Manó 2'JO K, Hungária hengerma: in R. 1 
200 kg. kenyérliszt, Hechtmann és l a cég 
500 K, N. N. 200 K, Csapó Hermáim !O kg. 
bab. Németh Nándorné 23 kg. liszt. Az ado­
mányokért hálás köszönetéi toimávsolja a 
Népjóléti Hivatal.

— Az egy tárak vizdijst tallózunk 
fizetni A ref. egyházra az ískolahel,i- 
ségekben fogyasztott vízért 13.278 ko 
rína vizdijat róttak ki. Ez ellen feleb 
bezett az egyházlanács, de felebbezett 
a rím. kath. isko’aszék is. A város 
elismerte ugyan, hogy a kutakat tarto­
zik fenntartani, de a vízszolgáltatás 
költségét nem viseli. A közigazgatási 
bizottság elfogadta ezt az érvelést, 
holott az csakugyan tarthafa’lan. Hát 
mért tartozik a város a kutakat jókar­
ban tartani, ha a vizszo'gáltalás nem 
kö'elessége ?

— Felhivatnak az érdekelt termelők, 
hogy 1919. évi vetésterületeiket (búza, rozs) 
kát. holdakban a városi lisztirodában mtr- 
hatatlanul jelentsék be. aiur ival is inkább, 
mert addig őrlési tanúsítványt sem kaphat­
nak. Debreczen, 1920. március 0. Városi 
lisztiroda. .

-- Az elzárt vízcsapok A vizveze- , 
téki csap elzárása miatt a tanács Kor- I 
mos Mihálynét 30, Weichinger Károlyt 
100 korona pénzbírságra Ítélte. A köz­
igazgatási bizottság az első ítéletet 
helybenhagyta, az utóbbit azonban fel­
oldotta és uj eljárást rende't el annak 
megállapítására, hogy a házban 1 víz­
csap vol -e nyitva ?

— Az osztrák békekölcsön. Pénzügyi ' 
körökben nagy érdeklődéssel néznek I 
az uj osztrák békekölcsön eredménye 1 
elé. A tervezetet a nipokbati bocsáj 
tóttá ki az osztrák pénzügyminiszter s 
a jegyzés határidejét márc. 24-ben ál- ' 
lapította meg. A tervezet szerint telje­
sen egyforma 400.000 darab, egyen j 
ként 1000 koronáról szóló csoportot- 
ban kerülnek a kölcsönkötvények ki- I 
bocsájtásra és nyeremény-sorsolással 
lesznek egybekötve. A kölcsönkötvé- j 
nyék 4 százalék kamatozásúak és 60 
évre szólnak. Ez idő ala't évenként 
kétszer, március és szeptember elsején 
sorsolást tartanak, amelyen 250 nye­
remény kerül kisorsolásra egy millió­
tól 2000 koronáig terjedő összeggel. 
Azonfölül minden év junius elsején 
kisorsolnak egy 500.000 koronás jutal­
mat is a két utolsó húzáson nyerő 
500 sorsjegy között. Az aláirt nyeremény­
kötvények névértékének felét készpénz­
ben, másik felét pedig ellenőrzési bé 
I egzővel ellátott II., vagy IV., V., VI.. 
vii,, Viii. számú hadiKoicson Kötvények­
ben lehet űzetni, melyeket névérlékben 
fogadnak el. Készpénz helyett az 1914. 
évi ellenőrzési bélyegzővel ellátott első 
számú hadikölcsönkötvény 1 is elfogad­
nak névériékben. A többi kibocsájtásu 
hadikölcsön papírokat a bécsi tőzsde 
árjegyző lapján közölt nem hivatalos 
napi árfolyamokon számítják be.

— Eredeti miivíszi festményekből állandó 
képtárlat Antatfynál. Belépti díj nincs, nyitva 
az üzleti órák alatt.

Halálozás. Vettük a következő gyá.zjelen- 
léil AB I-. R A Mély fajdalommal tudatjuk 
felejthetetlen kedvei kn fiunk, testvérkénk, uno­
kánk, unekaöciénk éi kit rokonunk. Szalhmáry 
Ferike ürtat’an eleiének 9. évében, hosszai beteg­
ség után f. hó 5 -ti, esteli 10 őskor történt el­
hunytál. Kedves kis La’olluuk földi részeit március 
hó 7 én. vasárnap .1. u. 1 órakor fogtuk Vörös 
trarty utca 1.1 sz. hazunktól a reforasáiut egyhá* 
sztrlartára /érint tailandó ints után a Hatvan­
utcai (emelőben végső nyugalomra helyezni. Deb­
recen, 1920 március hó 6-án, Az Ur adta, az Ur 
vette et. áldott legyen szent neve érette ’ Bánatos 
szülei Szalhmáry János és neje Tiszay Juliska 

I i eslvérei : Janiira, Bözsike és l.ulu. N-gymatrája: 
i özv. 1 atar Sándorné Bihari Juliánná. Kererztma- 

maja ozv. Pinczes Imrén- I uzav Sála. Nagy 
i nénjei és bátyja: Kertész Imre és neje Szalhmáry 

F zsebel gyermekeikkel Vértesi János és neje 
Szalhmáry Mariska gyermekükkel, ozv. Tizz^y 
Imiené Birinyi Mariska gyarmekeive Tatár István. 
A temetést Dankó temetkezési vállalat (Koasulh-u. 
6.) rendezi.

— Gounod Faustja a Városi Szín­
házban. A fővárosi N popéra városi 
betelésben felhagyott a tartalmatlan 
kasszac-a abok kultiválásává és kisebb 
üzleti kilátásokkal ugyan, de hivatásá­
nak becsületesebb betöltése szempont­
iából Oounod halhatatlan Fau-tját lüde 
műsorra. A darabot Márkus Dezső I 
vezényli, s a főszerepeket Adler Adelina ' 

I es Oábjr József éneklik.
Rendőri hírek. A MÁV fatolvajai. 

A raktárfánökstg panaszt tett, hogy a 
vasúti talpfákat és hastbfát huzamosaab 
idő óta lopkodják. A meg nditott nyo- 

. mozás során megállapítást nyert, hogy 
a Késes- és Erzsébet utcai lakosok 

; tendszeresen foglalkoznak a fa'opással. ! 
i Eddig 20 lettes ellen indították meg 

az eljárást lopás büntitte nratt. A kár i 
több ezer korona. — Betegség elől a i 
halálba. Deme Mihály 63 éves napszá- i 

I mos 5 én hajnalban 2 órakor a Hajnal- i 
i tanyán szalmahcrdó kötéllel felak-ssz- ’ 
I tolta magát Tettének oka gyégyitha- i 
■ tatlan betegsége volt. Temetésére az 

engedélyt megadták. — Aki a kerékpá- I 
rókát rekvirálta Vadkerti Béla keres- 

] kedő segéd ellen 11 rendbeli rablás 
büntette miatt megindították az eljárást. 
Ugyanis a múlt év husvét e’ső és má­
sodik napján a műszerészektől ő rekvi­
rálta a kerékpárokat és alkatrészeket, 
melyeket Ulein vöiöv vezérkari tiszt­
nek szolgáltatott át. — Pincettiz. Tol­
nai Dániel cipőkereskedő pincéjében 
5 én éjjel 12 órakor tűz ütött ki. A 
kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet 
lokalizálni, úgy hogy nagyobb kárt i 
n;m tett. A fűz keletkezésének oka 
eddig ismeretlen.

Halálozás. Vettük a kővetker.0 gyászjelen- 1 
tásl minden kuloi értesítés helyett Fájdalomtól | 
megtölt szívvel tudatjuk, hogy fonón szer-tett édes I 
anyánk, testvérünk Matolcsy Maria özv. Gyulay ' 
1.ászlőne életének 68-ík, özvegységének 22-ik 1 
évében, két heti súlyos szenvedés után f. hó 6-án ' 
éjjel 1 órakor örökre megpihent. Szeretett kedve­
sünk földi részeit 1 hó 8-án d. u. 4 órakor a ' 
Kossuth utcai templomból, az ottan tartandó ima 
után, a Kossuth-utcai temetőben lévő családi sírunk­
ban helyezzük örök nyugovóra A viszontlátás édes 
reményében. Gyermekei: dr Gyulay László és 
neje Okolicsányi Mária, d. Gyulay Gábor és • 
neje Dankó Erzsébet, dr Gyulay Pál és neje 
Friedmann Irma. Testvérei: Mato'csy Hona és 
férje Nagy Károly, dr Matolcsy Ferenc és neje 
Násszá Kornélia, dr Matolcsy Kálmán és neje 
Bálint Juliska. A temetést Dankó tem. vállalat i 
(Kossuth-u. 6.) rendezi. I

Közalkalmazottak Beszerzési Cső- 1 
portjának közleményei.Értesítjük tagjainkat, 
hogv folyó hó 8-tól. hétfőtől kezdve faszenet 
fogunk kiosztani.

Gazdálkodó ifjak második tánctan­
folyamának bevégzö (áncestélye folyó hó i 
10-én, szerdán dílulán 5 órai kezdettel, i 
Belépő díj 8 korona és a vigalmi átló. Tisz­
telettel ifj. Schaff János.

—— Riynnvnrft <»•»■» 1A-»Cf» • •
** '»‘Vg 1H1IIUVIIKI,

a Foro-féle vendéglőre amely most jó 
idei pangás után gazdát cserélt Az uj 
tulajdonos egy ambiciózus fiatal erő, ki­
hez méltán bízhatunk, hogy fölujitja i 
tennünk Törő emlékét.

Kölcsön könyvtár. Kotta kölcsönzés és j 
állandó képtárlat eredeti művészi festmények­
ből Antalfynál, Szentanna és Varga-u. sarok. !

A Debreceni Gazdasági Egyesület 
tagjai közül, kiknek árpa és zab vetőmagra 
van szükségük, forduljanak titkári hivatalunk­
hoz Piac-u. 61. sz. alá. Debreceni Gazdasági 
Egyesület.

— Értesítjük a n. é. hölgyközönseget. 
hogy Kramer matiieür szalonból kiléptünk és 
a Kossuth-utca 10. sz. alatt „Belvárosi“ 
hölgyfodrászat és manieür sz dönt létesítettünk. 
Kérjük a n é közönség szives pártfogását. 
R. Aranka és Erzsi.

— Ifj. Schaff János tán intézetében a 
Royalban az uj tánctanfolyam kereskedő és 
iparos ijak részére f. hó 8-án, hétfőn veszi 
kezdetet. Beiratásokat mát elfogadok egész 
nap lakásomon, Csapó-u. 61. szint alatt. F. 
hó 7 én, vasárnap na>y táncestély d u. 5 
órai kezdettel. Belép5-dij 8 korona és a vi­
galmi adó.

— Sérvkötök, hiskötők, melltartók, irrigá- 
torok fölszerelve, pcssáriuntok, Olla gumtni, 
pólya gummi, mankó gummi, sebvatta, cipő­
krém kapható Vitáriusnál Piac-u. 16.

Alföldy Károly tánciskolájában a 
tavaszi tanfolyam március há 10-én kez­
dő tik. Beiratkozások Péterfia-u. 2. sz. 
, ~ legrosszabb nyakkendőit is újjáala­
kítják Peterf.a utca 53 alatt, udvarban balra. 

Schuster Fsrencfojászati műterme flsp-ii.ll 
:s: .arss .a: .s; ,s: x:

Színház
Rovatvezető: ZIVUSKA JENÖ D r.

□ a
CSOKONAI SZÍNHÁZ .

Vasárnap, délután f?l öt órakor: „Ktrista- 
ieátiy“ operett. Este 7 és tel órakor „Legény- 
bucsu“ operett.

Hétfő, A) bérlet „Nagymama“ vígjáték.
Kedd. B) bérlet, „Dollárkirályné“.
Szerda. Cl beriet, ,.l) illárkirálvtté' .
Csütörtök, A) bérlet ..D iliárkírályné''.
Péntek, B) bérlet, ..Betyárkendöje' nép 

színmű.
□ □ 

vígszínház ■
Vasárnap délután. ..Nagymama“ vígjáték 

Este. ..Belyárkendóje“ népszínmű.
Hé fő. nincsen előadás.
Kedd, R ikkant iskola előadása.
Szerda. „Vissza“ színmű bemutató.
Csütörtök. „Vissza“ színmű
Péntek, „Vissza“ színmű.

oa
* Mindarin. Pénteken Herold Orvén 

ismert színmüvét, a „Mandarint“ ját­
szották a Csokonay színházban. Ez az 
angol d^áma egy világpolitikai me­
mento, mely figyelmezteti a fehér fajt, 
különösen az ango'okat a sárga ve­
szedelemre. Vigyázz Anglia, mert a 
mongol szívós, ravasz, bosszúálló és 
kegyetlen. Jaj neked, ha öntudatra éb­
red. A színpad po'itikai szószékké, 
felvilágosító ügynökséggé lesz e da­
rabban. — Egyébként ez a színmű egy 
éles vonásokkal megrajzol! életkép és 
egy vérbeli rémdráma keveréke. Nép­
rajz, amelyben rikító ellentétben áll 
egymással az európai kultúra lazasága 
és önzése az ázsiai világnézet vadsá­
gával. Mindenesetre érdekfeszitő exoti- 
kum, amit egyszer érdemes megnézni 
Az udvariasan kegyetlen Mandarint 
Bihari Ákos, partnern“»jét lady Gregorit 
Gazdy Aranka játszották, értelemmel, 
szerepük teljes átélésével.

oo
(Színházak és mozgószinházak jelentése)

♦ Ma délután a Csokonai színházban fél 
öt órai kezdettel Honthy Hanna felléptével a 
Kóristaleány. operett, este a Legénybucsu, 
operett. A Vígszínházban délután 5 órakor 
mérsékelt helyárakkal a Nagymama, vígjáték, 
este a Betyárkendője, népszínmű.

• Rokkant iskola előadása. Kedden tartja
mCg ?. Rokkant ielznln ’"ÜIlC'1
velő előadását. Színre kerüi az „Ökör' bo­
hózat. melyben Burtha, Elek, Parlaghi Erzsiké 
Nagy János. Póto1, József és Hadházi Sándor 
jálszák a szerepeket, ezután következik Bar- 
sányi kitűnő bohózata, a Tirk-Takk. Fő­
szereplők, Cibere Bálint. Par.aghi Esztike, 
Mészáros László- A Fogadós cimü magán- 
jelenetet Budai László adja elő Fellépnek 
még magánszámókkal Honthy Hanna, Székely 
Gyula, Szigeti Jenő és Kovács Lulu. Zenét 
szolgáltat Kiss Béla zenekara.

* Szerdán bemutató a Vígszínházban. 
Szerdán kerül bemutatóra Lóránt józref tzínmüve.

GEBAUER KÁROLY ÉS TÁRSA 
temetkezési vállalata KOSSUTH-UTCA 2 sz. 

TELEP: HOMOKKERT, HID-UTCA 8. SZ.
:: ALAPITTATOTT: 1868-K ÉVBEN. :: LjJüíiLl 

Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a IjEZKlI 
egyszerűbbtől a legdíszesebb kiviteliét.

Temetésekre élő- és művirág sirkoszoruk, vala­
mint színházi és alkalmi csokrok, 
" lego csóbban szerezhetők be ::

„RózsaVirágcsarnok"
OEBRECZEN. KOSSUTH-UTCA 2. SZ (VÁROSHÁZ.)
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március 7

* Jegyek ■ Dollárklrálynö keddi elöadíiír» 
a CaoLonai kjtnhéz pénztáránál előle rálllialók.

* Negn Pouget és He ena Makovska. a 
két vilighirii olasz művésznő főszereplésével 
egy ereile i olasz apacs-drámát „A csavargó 
leány" t mutatja be az Apollo ma, vasárnap. 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

* Két sláger-képet n>ul«l be ma al Uránia, 
a „9 uj)u eml et" című aépy lelvonároi detektív 
diámat ér a „Velencei éj" című három íe’eonáioa 
drámát Maija Cartni ér Máliat Ernő (órzerepléré 
.el Előadárok <, 5. 7 ér 9-kor.

* Fehér családi miisor az Arany-Bika 
Mozi-Vsrieteben. Uj szolok, ui táncok, uj 
bohózatok. 5 ómkor merséktlf. fél 9 kor rendes 
betyárral.

ts: on ízt'—.'t—”—

LEGÚJABB

Rubinéit dezignált miniszterelnök
Budapest, márc. 5. Horthy Miklós kor 

mányzó egyik fővárosi lap értesítése 
szerint Rubinok Gyula volt földmive- 
lésUgyí minisztert kormányalakítás­
sal bízta meg és javaslattételre szó­
lította fel. A hivatalos lap szombati 
száma közli a kormányzó vonatkozó 
kéziratát.

X8« SS«mE*«Sm

SPORT
Felkérem a Magyar Athletikai Szö­

vetség északi keiületéte tartozó egyesü­
leteit, hegy teimirus egyezetés végeit 
a mátcius és ápr listán rendezel dö 
mezei és oiszáguti futóversenyeik idő­
pontját, valamint az 1920 évi ifjúsági 
és sénior mezei, futótajnoki verseny 
rendezése iránti kéielmet hozzám Piac- u. 
71 legkésőbb f. hó 15 ig terjesszék 
be. Dr Fényes Er.dre kér. élőt dó.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club 
tríríingjeit hétfőn, szirdín és pénteken 
d. u. fél 5 óni kezdettel taitja a 
mgyeidéi sperttéren.

DKASE yeietősége éitisiti játékosait, 
hogy vasáinap délután 3 órakor meg 
tartandó tréningen pontosan megjelent i 
síivefkedjerek. Főtitkár.

DTE foottali csapatai vasáinap dél­
után 3 órai kezdetei 2 lapus-tiénirget 
tartanak. In é. ő.
ss? «srss. • isi isi ss* »•'- <ss is* szí iss ix. :
Azon személyek, kik hamis híreket tei 
fesztének, az érvényben levő rendeletek 
értelméten szigorúan megtüntettetnek.

Kiadja : 
MAOYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIAOÓ- 

VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számért a főszerkesztő felelős.

táraséra
2 Gyakorlott varróleányok fel | 
| vétetnek RISKÓ ÉS TÁRSA női | 
w divattermében Városi bérház | 

(Passage)

Ha azt akarjuk, hofly cipőink sokáig 
tartósak legyenek, használjuk cipóink 
tisztántartására és fényesitesere a

««r HAJDÚ-»» 
czipö-krémet 
amely tökörfényessé lesai, ápolja puhán tártig éz 
tonsérválja a bőrt- \ mai draua > ipö ár mellett. 
niuívMi meg keli válogatni hogv milyen krémmel 
ÜsztttMtk cipőinket. Mert a vizest kiéin id- előtt 
felkoszositja és megrepeszti a bőrt, akkor pedig 
jobb lett volna inkább scminitfcm használnj. Te- 
>ek próbát tenni az eb" dobozzal, megfut: min 
denk) gvuződni arról, bugy a Hajdú cipőkrém a 
mai idők elsőrangú gyártmány • Kerjen min­
denki a kereskedésekben „Hajdú“ 

cipók remet !

Nagybanimeg endelt stelfogad 

MIKEFERENCZ 
„Hajdú" cipőkrímkéízilő rida. Varga-u 9

nuamiinr»«■<. MMHOOM•**•••••"**

| METEOR MDZSD bocsh^i-téh.
• ••«»•» ■ •*•••*.«•••«>• •••• t*—<**—9

I Ma marczius hó 7-én, vasárnap

; Zárt ajtók mögött
? Szerelmi történet 4 felvonásban. 1
| Uj bérlők '
| \ ig,játék 3 felvonás. (
Zeee»e«««M»«ee»««««e*Meeeee »«eeeeeeeex ’ 
| Előadások kezdete: d. u. 3. 5, 
| 7 órakor. Pén^tárnyitis d. e. 10 óra.
m noixm»*1* •*fi*eeit ••••• sbxeeeeeeeeeeeeeee

Ismét egy al­
kalmi vétel!

Korcsma! Ven­
déglő'Beköltöz­

hető lakás!
A Széchényi- 
utcai részben!

A Széchényi utca végén evő

SzcpessÉgi-iitca 17. számú ház!
ta Széchényi-utca sarkához harmadik házi

A vevőnek azonnali beköllözhetésre át lesz adva 
a korcsma, vendéglő, melyhez, tartozik egy nagy 
borozó terem és 2 szob's lakás, előszoba, konyha 
kamara világos és sötét pince. Villanyvilágítás. 
Van azonkívül még 4 lakás és pedig 1 rendbeli 
2 szobás es 3 rendbeli 1 szobás lakás, mellékhe­
lyiségekkel Szivattyús kút, vízvezeték, es- orna, 

angol klozettek stb

ára e háznak, a vendÉglöi bE^náe- 
zÉsshhd együtt 110 ezer korona

Az ezen ház feletti kizárólagos ren • 
delkezései jog leköttetett a Nagy 
Lajos adásvételi iroda részére, egye­
dül ctak ott köthitö meg a vétel, 
ott teendő le a foglaló. Iroda : Ve- 

res-ulca 9. szám.

2465-3354—3826-4218—1920.

Árverési hirdetmény
A város tulajdonát képező Simonffy- 

utca 2. sz. ház eladása tárgyában nyil­
vános szóbeli árverés tartatik s foga­
natosítására határidőül folyó évi 
március hó 16. napjának d. 
e. 10 Órája a Városháza I. em. I9. 
sz. szobájába kitüzetik.

Árverelni szándékozók tartoznak az 
l.760.000 K kikiáltási ár 10 százalékát 
176.000’— koronát bánatpénzül le­
tenni.

Az árverési feltételek a városi szám­
vevői hivatalban á hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Debrecen, 1920 március 4.
A VÁROSI TANÁCS.

S7rihäß?ati taiifnhiamnn

tanítványok felvétetnél!.
Jezernicskiné Bagdányi Róza 
ipari tech, végzett női szabó Miklós u. 43. 
Készítek női ruhákat fehérnemiieket. fiuruhát

Iparosok, Gazdálko­
dók és Épittetöhü!
A Szalvator barakkok lebontásából ki­
került any’gok u. m. deszka, faajtók, 
ablaktokok, tégla, beton-lépcsők, tető­
fedő lemez, sodronyszeg stb. kint a 
helyszínen délelőtt 8 órától délután 4 

óráig jutányos áron kapható.

öhácz és Tölgyfát
minden mennyiségben 
házhoz szállítók ölen­
ként és aprítva méter­

mázsánként

PnlvánszkyOreszt
tüzifakereskedö

Miklós-utca végén, SzoboszlJi-uí I 
És Pi tcz-iitcza 58. szám.

A Cslllag-utta 4G. SEim: káz eladói 
6 rendbeli kisebb lakás. Ara 40 ezer ko 
róna. A vétel egyedül és kizárólag csak a 
Nagy Lajos adásvételi irodában köthető 
meg Veres-u. 9. sz. alatt. Ott teendő le a 
foglaló is. — Minden más vétel sémin s.

9 jbi mb ■■ ■■ JM an 'na kh sv ras bob • 

I Kerítés i 
I itaoironj szövet > J ( GÉPFONASU ) J I Bármilyen mennyiségben legjutányo- ■ I sabbárban raktáron különféle méretek |
■ készen. — Különleges méretek ren- ■
■ delés esetén azonnal elkészülnek. — *

* Gihás Ferenc gépműhelye g
: | POLGÁR. (SZABOLCSVÁRMEQYE.) |

«■MMWSIMMIMMINMMMS

Gallérok
kézelők, férfiingek mosását ke­
ményre és fényesre vasalását, ruha 
és kalapok festését 8 nap alatt 

készítem

Egyháztér 5. sz.
(örararararaiazcsarararazcs» 
i| KOROS SANDOR g 
1 férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz.

Ö | saját készítésű c egáns f rfi I ~ 
P ■ öltönyök ka hatók. * 
raraiiQi iöi 22srarararaioiD>  raoto

Széchenyi-utca 16. szám alól

Hosmetilmi intézetemet
Hölgyfodrászattal és 
MűNICOR szalonna!

kibővítve Simonffy-utca 7. szám 
alá (régi Zander) helyeztem át. Arcbőr 
kezelés villamos utón. A legsúlyosabb 
arebörhibákat és szőröket villamos utón 
utannyom ní'kül eltávolítóm. Leggon­
dosabb hajápolás, fésülés, ondolázás 
és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli 

tisztaság I
■HFZKSaHE MMaMBBa

Forgách István
miiórás mester Bádogos-u. 4.
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§ KISS FERENCZ i
női szabó Piac-utca 56. szám. J 

g Ízléses munkát jutányosán készít p 
traioiöiiaiíöiíaraíöiöiiöiraiöiCTtö

DA| I AC veoyészeti laboratórium ajánlja legmeg 
ót tíz hatóbb» minőségű készítményeit:

..PALLAS'- szájvizet. SfjKe:S"iX1
Odol készítményt.

..PALLAS“ sósborszeszt.
fogva úgy külső mint belső használatra kiválóan al­
kalmas háziszer.

„PALLAS" cipőkrémet
ment« - készítmény, a bőrt ápolja és tllkörfényessé teszi. 

„PALLAS“ vegyészeti, gyógyszerészeti 
és kozmetikai laboratórium. ga?uRtc£Elo. »X

apró hirdetéseit 
•••••«••••ai•••*••••• 
• • • •
• • Hétköznapokon fiz szóig ő korona, •• 5 1 minden további szó 50 filler. — J ?
• • Vasárnap tíz szóig fi K. minden ••
• • további szó 60 f. Vastagabb betű • •

bői szedve duplán számiltatik • J
MHCÁNUA7 l.snu'üi invM. botmAoAnHIU .z„n,l.,.| B!nmlllo«ussel
elad". Bövebl’H Tiszap.nlor:i, cukorkádnál.

1 ác FFI I"’1'1 » -áros almi imán;" »'•'/ co » LL eladó. í'im a kiadobau.

Ai/ÁrCA kl
MIxALflM muf'k.i- —1.| f.i tok fel .•■telnek ■"•h-ulkf- e - 
va-ániiip dvlutiifi 2 3 iu Húszát . Szent Anna-u. 29. xám

menyasszonyok
azsuios huzal. 10 méter len sábzoii. uj lőtlílkozök, kave- 
abroszok. 12 személyes abrosz asztalkendővel, vászon ab 
roszok, süifikeiidok eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Q7CC mindenfele meieiU kapható ifj. I.osone.’i i ..~
OX.UIJI va-'kt re-kedt.nel kir. iteivp u. !•>

QAißU TCI Fi/ Hám>oni-ut -s Kiihly E.-i.-i OAr Uft I tLtl\ hurj,;in. -, .zámu vámházn i

CSAPÓ U. 24. SZ. HÁZ
eladó. Van rajttt > bolthelyiseg. vendéglÖbrlyiséuek, ven­
déglősnek laká'. udvarban 3 laka-. keresztéiiUletben na­
gyobb lakás, nagy pincehelyiségek, istálló . lóra, mt- 
giitle nagy keftlieli ím g. Értekezhetni Bika félemelet 12.
Pl ARA ' mgakpif Keleti -ur 7. -zám aluli 1<’^> U.LALJU ^zögi-l telek, rajta levő >o méteres barakk 
teleket kürnjező 3 méter maga- dt.-zkükente--11 lefé­
kezhetni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.
pi AnÓ 12 személyes eomplett porcelláu >z.t,viz 72 
E.LMUU di b különböző metszeti pohár. 1 drb álló 
szivattyú szívó nyomé gőzhajtásúra, 1 drb körforgó -zi- 
vattyu szívó nyomó \illaiiyerőre 12 lova-, 1 drb vortiug- 
ton szivattyú, villanylámpára védő ilvegburák ivláuipaboz 
üveg, pvtiuleiim lámpák, fa karúi- már\ányla|>ok, rámás 
fegyvertartó képek, falra r’-s sarokra díszes etagerek, 2 
drb igen nagy es 2 drb kisebb egész uj Meidinger kályha 
d. u. 2 - 5-ig Margit fürdő jobb oldalt. Kapu gépház

pÉ7 ÁnV es ~ drb diota.-z. kré.-.v :nílfcMvIT drb gyönyörű -/.álon bútor eladó. - ’>'.0- 
kezni lehet Kölcsey-u. 9.

NAGYSZEPESEN
FftV na^-v használt főzőkonyha <2 darab H iiok'o- 
^■Vy nyulketrec, I lóra való kétkerekű taliga eladó - 
Értekezhetni Vár utca h szám.

RUCATOJÁS“
BOROSHORDÓ ..... . >,,1‘ ’
Fl Ann hlteté-ie alkalmas fiatal szilva •■- dimák o- 
C.LMUU vábbá egy mosógép 8zéehényi-ut (keit' 21 sz

Szőllő bérbcödasi 
hirdetmény! =
A gondnokolt Török József tulajdo­
nát tevő Ujkert, Böszörményi-ut 35. 
szám alatti szőlő lakható ház al, a 
Hat jan-utcai kert Diófa-u. 24—26. sz. 
alatti szőlő és gyümölcsös, ez ut b >i 
konyhákét tészetre is alkalmas, Deb­
recen városárvaszekénéla dr. Kiss 
Sándor tb. árv. ülnök hivatalos 
helyiségében 1920 március hú 
9-én délelőtt 11 Órakor nyilvános 
árverésen a folyó gazdasági évre 
bérbeadatik. — Árverési feltételek 
ugyanott a hivatalos órák alatt be­
tekinthetek. — Hagyatéki gond ok.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönség- p 
nek, hogy a Törő Imre-féle vendéglőt átvettem

W (Csapó-u 14.) és azt ismét éttermitek fogom al- p 
alakítani. Gondom lesz reá, hogy tisztelt vende-

W geim jól érezve magukat a legjobb keresztyén- p 
magyar konyhából és jó borral legyenek ellátva

< Megnyitás f. hó 11-én lesz»
Kérve szives pártfogásukat vagyok illő tisztelet: i

} Búzás Lajos, vendéglős.}
g Ugyanott egy nagy kávéházi |

Blattner József Csapó-j.I 
üvegezési és képkeretezési vállalata 
tükrök és kész ablakok nagy raktára.

Azonkívül Schampáng-Water Bay vumat, 
mely a fej mosására a legjobb szer A korpa képző­
dést megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, ildt-i 

Dr. Heider elöiratu fogporát: í;74. 
kis és nagy dobozban. Hófehérré teszi a fogat és kel­
lemes azájizt ad
Közkedvelt magyar bajuszpedrőjét, f<*^r 
és barna színekben

Kiváló minőségért gaianciát válla. *

Nyom «tolt a Magyar Nemxeti K inyv 4, Lapkialővállal’U nvoulíili rí Danru-ji. Paratic Jómf-ut V»


